

NÚMERO 5 CENTS.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Burgos: Mes, UNA peseta.
Trimestre, 3,50; Semestre,
6,50; Año, 12; Extranjero y Ultra-
mar, Año, 20.
Se admiten suscripciones en
las oficinas del periódico y en
las principales librerías de esta
ciudad.
PAGO ADELANTADO

Diario de Burgos

NÚMERO 5 CENTS.
PRECIOS DE INSERCIÓN
ANUNCIOS: En 1.ª plana, vein-
te céntimos línea; En 2.ª, quince;
En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, 25
céntimos. COMUNICADOS y suel-
tos de redacción: de 0,25 á 5 pesetas.
ESQUELAS FUNEBRES: de
4 pesetas en adelante.
Bajas á los suscriptores y á
los anunciantes permanentes.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.
ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año VIII.—Núm. 2.159. OFICINAS: CALLE DE VITORIA, 20. TELÉFONO NÚM. 165. Jueves 31 de Marzo de 1898.

†
PRIMER ANIVERSARIO
POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE
LA SEÑORA
DOÑA ROSA MARTINEZ SALINAS DE GUTIERREZ,
que falleció el 9 de Abril de 1897.
(E. P. D.)

Su viudo D. Anastasio Gutierrez y Gutierrez, comandante de infantería, hijas, padre, D. Toribio Martinez Gomez, hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes

Al participar nuevamente á los amigos tan sensible desgracia, les ruegan la encomienden á Dios y se dignen asistir al oficio de funeral que mañana viernes 1.º de Abril á las diez de la misma se celebrará en la parroquia de San Lesmes Abad, por cuyo favor conservarán eterna gratitud.

Burgos 31 Marzo 98.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valladolid, el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos y el Ilmo. Sr. Obispo de Arquelada, auxiliar de Valladolid, han concedido 100 80 y 40 días de indulgencia respectivamente á todos y á cada uno de los fieles, por los actos piadosos que ejecutaren en sufragio del alma de la finada.

Tomasa Baonza
CORSETERA MADRILEÑA
San Juan, 58, 2.º

GRAN OBRADOR DE CORSETERÍA

Se confecciona toda clase de corsés de 15 pesetas en adelante.
Se necesitan oficiales y aprendizas.

A. Hurtado
CIRUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo á los últimos adelantos.
Orificaciones y empastes de todas clases.
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve á cinco.
Espolón, 40, pral. dcha.

La relojería de Luis Torres,
SUCESOR DE INCLAN,
se ha trasladado de la Plaza Mayor, número 36, á la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos de Moliner, Los Valencianos.
Se pavonan relojes de acero.

A los Sres. Sacerdotes
SASTRERÍA
DE LA
VIUDA DE MARIANO GARCÍA

La dueña del establecimiento participa á su numerosa y distinguida clientela que sigue como hasta la fecha al frente del acreditado taller de sastrería donde se confeccionan toda clase de prendas referentes al oficio á precios sumamente económicos, con especialidad en trajes tales y de colegial.
No confundirse: Plaza del Duque de la Victoria (antigua del Arzobispo), frente al Palacio Arzobispal.
No farse de los que propalan que ya no existe dicha casa.

PIANOS Y ARMONIUMS
J. J. DE ARTOLA
los alquila nuevos de acreditadas fábricas, encargándose la casa de su limpieza y afinación mensual gratuita.
LAIN CALVO, 41, 2.º

Ecos políticos
Carta de Madrid
La conferencia.—Impresiones.—La función del Real.—Las elecciones en Puerto Rico.
Madrid 30.
La prensa en general se limita hoy á

ca de las aspiraciones de los Estados Unidos.
De todo esto se ocupará el Consejo que se celebra, y que ha de revestir extraordinaria importancia.
Aparte de las noticias que llegan de Washington y de las que por aquí circulan relacionadas con el posible conflicto entre España y los Estados Unidos, sigue inspirando gran interés á las familias, á las sociedades, á los funcionarios públicos, en una palabra, al *todo Madrid* que en esta ocasión *siente, piensa y quiere* como una sola persona, la función patriótica que ha de celebrarse en el teatro Real.
Apenas se habla de otra cosa; en todas partes y por doquier se preparan grandes donativos que demuestran que *aún hay dinero* cuando de cosas tan patrióticas se trata.
Larga cola á las puertas del grandioso coliseo indicaba esta mañana la ansiedad que todos sienten, más que por presenciar una función que ha de dejar recuerdos imperecederos, por contribuir á la obra patriótica en que han de invertirse sus productos.
Sin embargo, acaso no respondan ciertos elementos sociales con la generosidad que de ellos podría esperarse.
Y sinó, al tiempo.
Hoy se ha recibido el siguiente telegrama del gobernador general de Puerto Rico á Moret:
«Verificado escrutinio elecciones diputadas Cortes, resultado siguiente: Capital, García Molinas, Gullón, Labra.
Ponce, Degetau, Perojo, Cervantes; Mayagüez, Moya, Silva, Corton; Arecibo, Colón; Quebradillas, Gascón; Guayama, Cortón; Humacao, Cintrón; Caguas, Cervantes; Coamo, Francos Rodríguez; Utuado, Mendez.
Elecciones de representantes: ministeriales, 24, con tres actas dobles; radicales, seis; oportunistas, uno; conservadores, uno.»
MENCHETA.

guardar reserva acerca de los puntos concretos examinados ayer en la conferencia que celebraron los señores presidente del Consejo y ministros de Estado y Ultramar con el representante en Madrid de los Estados Unidos.
Única excepción de la prensa ha sido *El Liberal*, cuyo periódico puntualiza aunque empleando el «se dice», «parece» y «presúmese», los asuntos discutidos, las opiniones expuestas y los acuerdos tomados sobre muchas de aquellas cuestiones.
Como *El Liberal* ha de llegar á las provincias al mismo tiempo que estas notas, parece ocioso reproducirlas, aunque sí agregar la declaración que el señor Sagasta ha hecho esta mañana ante varios periodistas en el momento que salía de despachar con la Reina.
Decía el jefe del Gobierno, interrogado acerca de las hipótesis de *El Liberal* y de las referencias de la conversación mantenida con Woodford, que «eran una pura fantasía, y por consiguiente no tenía para qué desmentirlas, supuesto que con emplear aquella palabra lo decía todo», añadiendo que «rogaba se desmintiera para que la opinión no se alarmara» y luego como afirmación expuso «que nada se habló de arbitraje para dirimir el litigio acerca de las causas de la voladura del *Maine*».

Ningún comentario, pues, cabe después de las terminantes negativas del jefe del Gobierno. Hay que esperar el resultado del Consejo de esta tarde, en el cual se tomarán, en mi sentir, acuerdos definitivos.
Esta es la nota principal que arroja la información en las primeras horas de la tarde.
La información de la tarde remarca otras impresiones y descubre otros horizontes.
La nota pesimista ha comenzado á esparcirse por los centros como nube sombría que viene de Washington.
El gobierno español no habla, pero á través de su silencio y de su reserva, hay que notar que extrañan los ministeriales que no se haya dado lectura en el parlamento americano de la petición de socorros con destino á los reconcentrados, dato que ayer tenía por seguro el Gobierno.
Además, las referencias que nos llegan acerca del informe de la comisión americana sobre el *Maine*, son de que no llegó á discutirse en el parlamento, quedando en el seno de la comisión de relaciones exteriores y dándose amplios poderes á Mac Kinley para que éste resuelva los conflictos, inspirándose en las aspiraciones del pueblo norteamericano.
Esto pudiera traducirse en varios sentidos, pero creo yo que todo se aplaza hasta que el gobierno español hable acer-

ca de las aspiraciones de los Estados Unidos.
El corresponsal en Viena del *Daily Telegraph* dice, a propósito de la mediación extranjera, que lo más probable será que los Gabinetes europeos recomienden á España la aceptación de 700.000.000 de pesetas y el reembolso de los gastos de guerra, cantidades que entregarían los Estados Unidos á cambio de la independencia de Cuba.
Ya ha declarado resueltamente nuestro Gobierno que no se halla dispuesto á tolerar ingerencias que menoscaben los derechos de la nación ni acto alguno encaminado á abolir la soberanía de España en Cuba.
PREPARATIVOS MILITARES
La prudencia de un lado, y por otra parte el temor de que fuesen conocidas fuera de España las noticias relativas al movimiento de tropas y defensas de nuestras costas, han inducido á toda la prensa á guardar la mayor reserva; pero esta actitud, digna del mayor apiauso, resulta ya perfectamente inútil, porque periódico tan autorizado como *El Correo*, y algún otro, dan cuenta sin reserva alguna de las siguientes noticias:
«Ayer tarde á las cuatro zarparon de Cartagena para Cádiz los acorazados *Infanta María Teresa* y *Cristóbal Colón* y el cazatorpederos *Destructor*.
El destructor *Proserpina* no ha podido salir del Ferrol para Cádiz á causa del mal tiempo.
El *Audaz* y el *Osado* continúan detenidos en Kingston, hasta tanto que queden reparadas las abolladuras que sufrió en la proa el primero de dichos destruyers.»
De *La Epoca*:
«Además de las dos compañías de artillería de plaza que se envían á Canarias, las cuales reforzarán el noveno batallón del mismo instituto allí residente, se asegura que está dispuesto para marchar un batallón del segundo regimiento de zapadores-minadores que guarnece esta corte.
También parece que hay preparadas fuerzas de infantería, y que á las Baleares irá otro batallón de ingenieros.
Las Baleares y Canarias cuentan, además, con sus respectivos ejércitos regionales, que, en caso necesario, pueden elevarse á más de 10.000 hombres en cada uno de los dos archipiélagos.
Las tropas de ingenieros y artillería van, como es de suponer, á ser empleadas en servicios de su especialidad.»

Desde Washington.—Manifesto de Estrada Palma.—Opinión de un corresponsal.
Según telegramas de Washington, la comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de Representantes parece generalmente opuesta á que se voten socorros con destino á los reconcentrados cubanos si á dichos créditos no acompaña el anuncio del Gobierno referente á la cesación de hostilidades.
Allí se dice que España propuso un armisticio; pero que Mac-Kinley quiere unir á este condiciones referentes á la autonomía de Cuba y al establecimiento de la paz permanente, condiciones que España no está dispuesta á aceptar.
Anuncia un despacho del *Heraldo* que Estrada Palma vá á publicar un nuevo manifiesto, encaminado á estimular el amor propio de los americanos, diciéndoles que sería vergonzoso que el gobierno de Washington retrocediera ante las amenazas y las astucias del gabinete de Madrid.
Invoca el americanismo y toca á rebato pidiendo auxilio á los *jingos*.
Añade que los cubanos no pueden transigir pactando la paz mediante ciertas concesiones que les hagan entender la posibilidad de la independencia en breve plazo.
Han jurado morir ó conquistar su independencia ahora y para siempre.
Todo el documento revela desconfianza en Mac-Kinley y sus ministros.

El combate de Ceja del Negro (Cuba) en que resultó herido, se ha concedido la cruz roja de plata del Mérito Militar con la pensión mensual de 750 pesetas, vitalicia, al sargento del regimiento de San Marcial Alfredo Valcarcel Miguel.
EL NUEVO GENERAL DE DIVISIÓN
Don Francisco Gómez Solano
Hace días venía circulando por la población, la noticia del ascenso de nuestro buen amigo, debido á que algún periódico local lo consignó, movido sin duda, por la existencia de dos vacantes y ocupar el señor Solano el número primero en la escala de generales de brigada; pero hasta hoy no ha tenido confirmación oficial, siendo ya un hecho, por lo tanto, el nombramiento de general de división del hasta hoy general de brigada D. Francisco Gómez Solano.
Su ascenso ha sido recibido con júbilo y satisfacción por los muchos amigos que aquí cuenta el señor Gómez Solano, y no sería aventurado decir que por la población entera, porque son tantas y tan merecidas las simpatías que ha sabido captarse en los nueve años que se encuentra entre nosotros, que no hay nadie que no le conozca y le aprecie.
Bien es verdad, que el que como el general Solano, posee las envidiables dotes que le adornan, merece desde luego ser apreciado y querido por todos los que hayan tenido el gusto de tratarle. Militar pundonoroso y enérgico, ferviente católico, cumplido caballero, excelente amigo y hombre caritativo, son condiciones que rara vez se encuentran reunidas en un solo individuo, y de ahí que al poseerlas todas, nada tiene de extraño que goce en la población de las generales simpatías y que se le considere por todos, sin distinción de clases, como algo que nos pertenece de derecho.
Su brillante hoja de méritos y servicios, por otra parte, es por sí sola bastante para enaltecer al nuevo general de división, puesto que en ella se ve claramente que nada debe en su carrera á la intriga ni al favoritismo, ya que todos sus empleos los tiene obtenidos, ó por méritos de guerra, ó por rigurosa antigüedad.
Damos, pues, la más entusiasta y cariñosa enhorabuena á nuestro distinguido y querido amigo por su nuevo ascenso, y lo único que sentiremos es que este adelanto en su carrera sea motivo para que ocupe un puesto en otra población y nos veamos privados de su presencia entre nosotros, porque, puede creernos el señor Solano, que su marcha se vería con profunda pena por todos los burgaleses, que aprecian en lo mucho que valen sus excelentes condiciones y le consideran como uno de los suyos.
Nota de la hoja de servicios del general D. Francisco Gomez Solano:
Nació el 9 de Marzo de 1841 en Brunete (Madrid).
Ingresó en el Colegio de Infantería de Toledo en Enero de 1857, siendo promovido á subteniente en 1.º de Abril de 1860, por haber terminado con aprovechamiento el plan de estudios.
Ascendió á teniente por antigüedad el 19 de Marzo de 1866. Por los sucesos del 22 de Julio del mismo año se le concedió el grado de capitán, obteniendo este empleo el 13 de Octubre de 1868 por la gracia general concedida al ejército por el Gobierno provisional de la Nación.
Perteneciendo al regimiento infantería de Cantabria fué destinado al ejército de operaciones de las provincias Vascongadas y Navarra en 1.º de Enero de 1873, prestando sus servicios en la campaña contra los carlistas hasta el 10 de Enero de 1876, siendo objeto de las siguientes recompensas por mérito de guerra:
Grado de comandante por la acción de Abalsqueta (Guipúzcoa) ocurrida el 12 de Marzo de 1873, y el empleo por la de Tolosa (Guipúzcoa) el 14 de Septiembre del mismo año, siendo destinado al batallón cazadores de Puerto Rico.
Por las acciones de Montejurra (Navarra) de los días 7, 8 y 9 de Noviembre de 1873, se le concedió el grado de teniente coronel, alcanzando este empleo por las de San Pedro Abanto en Somorrostro el 27 de Marzo de 1874, confirmandosele el mando de dicho batallón de cazadores de Puerto Rico.
Obtuvo el grado de coronel por la acción de Urnieta (Guipúzcoa) el 8 de

España y los Estados Unidos

Desde Washington.—Manifesto de Estrada Palma.—Opinión de un corresponsal.
Según telegramas de Washington, la comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de Representantes parece generalmente opuesta á que se voten socorros con destino á los reconcentrados cubanos si á dichos créditos no acompaña el anuncio del Gobierno referente á la cesación de hostilidades.
Allí se dice que España propuso un armisticio; pero que Mac-Kinley quiere unir á este condiciones referentes á la autonomía de Cuba y al establecimiento de la paz permanente, condiciones que España no está dispuesta á aceptar.
Anuncia un despacho del *Heraldo* que Estrada Palma vá á publicar un nuevo manifiesto, encaminado á estimular el amor propio de los americanos, diciéndoles que sería vergonzoso que el gobierno de Washington retrocediera ante las amenazas y las astucias del gabinete de Madrid.
Invoca el americanismo y toca á rebato pidiendo auxilio á los *jingos*.
Añade que los cubanos no pueden transigir pactando la paz mediante ciertas concesiones que les hagan entender la posibilidad de la independencia en breve plazo.
Han jurado morir ó conquistar su independencia ahora y para siempre.
Todo el documento revela desconfianza en Mac-Kinley y sus ministros.

INFORMACIÓN DE GUERRA

Han sido destinados los farmacéuticos segundos D. Antonio Velazquez Amézaga, del Hospital militar de Valladolid, al de Burgos, en comisión, y D. Enrique Diaz Martinez, del Hospital militar de Tarragona y en comisión en el de Burgos, al barco hospital «Alicante», en igual concepto.
—Se ha confirmado, en definitiva, el señalamiento provisional de haber pasivo que se hizo al comandante de caballería D. Juan Sanchez Cano, al concederle el retiro para Burgos, asignándole 375 pesetas al mes.
—Mañana tendrá lugar la revista de comisario para todos los cuerpos de esta guarnición.
—Se ha dispuesto que el médico mayor D. José de la Peña Buelta, en uso de licencia por enfermo en esta región, como procedente de Cuba, quede sujeto á lo preceptuado en los artículos 3.º y 4.º de la Real orden de 27 de Julio de 1896.

El combate de Ceja del Negro (Cuba) en que resultó herido, se ha concedido la cruz roja de plata del Mérito Militar con la pensión mensual de 750 pesetas, vitalicia, al sargento del regimiento de San Marcial Alfredo Valcarcel Miguel.
EL NUEVO GENERAL DE DIVISIÓN
Don Francisco Gómez Solano
Hace días venía circulando por la población, la noticia del ascenso de nuestro buen amigo, debido á que algún periódico local lo consignó, movido sin duda, por la existencia de dos vacantes y ocupar el señor Solano el número primero en la escala de generales de brigada; pero hasta hoy no ha tenido confirmación oficial, siendo ya un hecho, por lo tanto, el nombramiento de general de división del hasta hoy general de brigada D. Francisco Gómez Solano.
Su ascenso ha sido recibido con júbilo y satisfacción por los muchos amigos que aquí cuenta el señor Gómez Solano, y no sería aventurado decir que por la población entera, porque son tantas y tan merecidas las simpatías que ha sabido captarse en los nueve años que se encuentra entre nosotros, que no hay nadie que no le conozca y le aprecie.
Bien es verdad, que el que como el general Solano, posee las envidiables dotes que le adornan, merece desde luego ser apreciado y querido por todos los que hayan tenido el gusto de tratarle. Militar pundonoroso y enérgico, ferviente católico, cumplido caballero, excelente amigo y hombre caritativo, son condiciones que rara vez se encuentran reunidas en un solo individuo, y de ahí que al poseerlas todas, nada tiene de extraño que goce en la población de las generales simpatías y que se le considere por todos, sin distinción de clases, como algo que nos pertenece de derecho.
Su brillante hoja de méritos y servicios, por otra parte, es por sí sola bastante para enaltecer al nuevo general de división, puesto que en ella se ve claramente que nada debe en su carrera á la intriga ni al favoritismo, ya que todos sus empleos los tiene obtenidos, ó por méritos de guerra, ó por rigurosa antigüedad.
Damos, pues, la más entusiasta y cariñosa enhorabuena á nuestro distinguido y querido amigo por su nuevo ascenso, y lo único que sentiremos es que este adelanto en su carrera sea motivo para que ocupe un puesto en otra población y nos veamos privados de su presencia entre nosotros, porque, puede creernos el señor Solano, que su marcha se vería con profunda pena por todos los burgaleses, que aprecian en lo mucho que valen sus excelentes condiciones y le consideran como uno de los suyos.
Nota de la hoja de servicios del general D. Francisco Gomez Solano:
Nació el 9 de Marzo de 1841 en Brunete (Madrid).
Ingresó en el Colegio de Infantería de Toledo en Enero de 1857, siendo promovido á subteniente en 1.º de Abril de 1860, por haber terminado con aprovechamiento el plan de estudios.
Ascendió á teniente por antigüedad el 19 de Marzo de 1866. Por los sucesos del 22 de Julio del mismo año se le concedió el grado de capitán, obteniendo este empleo el 13 de Octubre de 1868 por la gracia general concedida al ejército por el Gobierno provisional de la Nación.
Perteneciendo al regimiento infantería de Cantabria fué destinado al ejército de operaciones de las provincias Vascongadas y Navarra en 1.º de Enero de 1873, prestando sus servicios en la campaña contra los carlistas hasta el 10 de Enero de 1876, siendo objeto de las siguientes recompensas por mérito de guerra:
Grado de comandante por la acción de Abalsqueta (Guipúzcoa) ocurrida el 12 de Marzo de 1873, y el empleo por la de Tolosa (Guipúzcoa) el 14 de Septiembre del mismo año, siendo destinado al batallón cazadores de Puerto Rico.
Por las acciones de Montejurra (Navarra) de los días 7, 8 y 9 de Noviembre de 1873, se le concedió el grado de teniente coronel, alcanzando este empleo por las de San Pedro Abanto en Somorrostro el 27 de Marzo de 1874, confirmandosele el mando de dicho batallón de cazadores de Puerto Rico.
Obtuvo el grado de coronel por la acción de Urnieta (Guipúzcoa) el 8 de

Diciembre del expresado año 74 y el empleo por la de Montevideo del 20 de Diciembre.

Además y por iguales méritos en diversas acciones le fueron concedidas las cruces rojas de 1.ª y 2.ª clase del Mérito Militar, varias menciones honoríficas y las medallas de Alfonso XII, Hernán y Bilbao.

De coronel ha mandado los regimientos de infantería de Mallorca y Constitución, hasta su ascenso a general de brigada en 23 de Mayo de 1889.

En este último empleo ha tenido el mando de la segunda brigada del antiguo distrito de Burgos, 17.ª de infantería y 1.ª de infantería de la 3.ª división del 6.º cuerpo de ejército.

Se halla en posesión de la cruz, placa y gran cruz de San Hermenegildo, y gran cruz blanca del Mérito Militar.

Cuenta 41 años de efectivos servicios y 47 con abonos.

LAS ELECCIONES

Hoy se ha verificado el escrutinio general de las elecciones de diputados a Cortes.

Resultan elegidos:

Circunscripción.—D. Federico Martínez del Campo (adioto); D. Lorenzo Alonso Martínez (adioto), y D. Francisco Aparicio y Ruiz (unión conservadora).

Aranda.—D. Diego Arias de Miranda (adioto).

Miranda.—D. Baldomero Villegas (adioto).

Castrogeriz.—D. Felipe Crespo de Lara (adioto).

Salas.—D. Joaquín González Marrón (adioto).

Villarcayo.—Don Gumersindo Gil (unión conservadora).

El escrutinio de la capital arroja el siguiente resultado:

D. Federico Martínez del Campo, votos 11.409, D. Lorenzo Alonso Martínez 10.653 y D. Francisco Aparicio y Ruiz 10.611, correspondiendo a la capital 1.123, 1.080 y 1.384 votos, respectivamente.

Ayuntamiento

SESIÓN DE AYER

En la sesión celebrada ayer por la Junta Municipal se acordó que siga haciéndose efectivo por administración el cupo de consumos en el año económico de 1898-99, y se aprobaron las cuentas municipales del ejercicio de 1895-96.

En la sesión ordinaria, que comenzó acto seguido, y después de aprobada el acta de la anterior, se dió lectura de dos comunicaciones: una del señor gobernador civil autorizando la ejecución del presupuesto adicional de 1897-98, y otra de la Dirección del Banco de España, conformándose con una variante propuesta por el Ayuntamiento en el plano del edificio destinado a Sursal, que ha de embellecer el piso de la Isla.

De ambas quedó enterada la corporación.

Remitiéronse á informe otra comunicación del rector de la Universidad de Valladolid, participando que no tiene inconveniente en la traslación de la escuela práctica agregada á la Normal de Maestros, al local de la sección elemental de la misma, asunto éste tan debatido, y las instancias de José María de la Iglesia, Eusebio Sendino y Claudio Fernández, solicitando una plaza de peón caminero, que todavía no se ha anunciado vacante, y del soldado Esteban Sedano, pidiendo un socorro por haber regresado enfermo de Cuba.

Se aprobaron varias cuentas, y se desestimó la solicitud de la viuda de un obrero que fué del municipio, en súplica de algún socorro.

De conformidad con lo propuesto por el señor Oliván, se acordó ejecutar algunas obras de reforma en la calle de la Lencaría, principalmente en los terrenos expropiados, de los que se hará desaparecer la tapia, materiales y escombros que afean uno de los sitios más concurridos por su proximidad á la Catedral, y se indicará al Excmo. Cabildo la conveniencia de ensanchar la escalera que da acceso á tan hermoso templo.

Terminado el despacho ordinario, formularonse varias mociones que pueden condensarse en lo siguiente:

Expediente sobre el alcantarillado de los barrios del sur.—El señor Polo, como ampliación á otra moción que tiene presentada, además de abogar por el pronto despacho del citado expediente, propuso que se prolongue el alcantarilla colector á fin de que á ella afluyan las aguas sucias que van á parar al río Arlanzón, constituyendo un foco peligroso para la salud pública.

El señor Corral se adhirió á esta importante proposición, y la presidencia indicó que ha ordenado se forme un proyecto para dotar de la mayor cantidad de agua posible á las alcantarillas del barrio de Santa Clara.

Empleados municipales.—El señor

Echevarrieta abogó porque se forme un presupuesto de personal de la comisión de Paseos y Arbolado, independiente del de material, para evitar que por falta de consignación haya que despedir á los guardas auxiliares, como ha sucedido.

En idéntico sentido se expresó el señor Gil-Delgado respecto á la comisión de Caminos y Campos, y el señor Navas rogó que se tenga mucho en cuenta el número de empleados que hay en nómina y la situación del erario municipal, que acaso hicieran precisas algunas economías.

Para el próximo presupuesto.—El señor Oliván formuló dos mociones: Una sobre ciertos empleados que figuran al servicio de algunas comisiones y cobran su sueldo por capítulo distinto, y otra para que se incremente la cantidad de 1.090 pesetas, según datos que ha pedido el señor alcalde, para los aparatos de alumbrado, pintura, etc. del kiosco.

Y se levantó la sesión, excusando su asistencia el señor Cavada, por continuar molesto á consecuencia de las lesiones que recibió en el accidente de que dimos cuenta.

Teatro.

Con muy buena entrada dió anoche en el teatro la primera representación la compañía excéntrica italiana.

Los artistas que la componen son de lo más notable que se ha visto en su género, y lo mismo el director, caballero Watry, en el número del ilusionismo, que Mr. Ascanio con su notable colección de cacatúas y macacos africanos perfectamente amaestrados, así como Mr. Serapino Mastracchio, interpretando, cual otro Fréggoli, seis papeles distintos en el juguete cómico-musical El maleante, hicieron las delicias del público, que quedó satisfechísimo.

El programa de esta noche es muy variado.

Mañana no hay función.

Noticias locales

Los señores sacerdotes que desean celebrar mañana el santo sacrificio de la misa en la parroquia de San Lesmes Abad por el alma de la señora doña Rosa Martínez Salinas de Gutiérrez, recibirán la limosna de diez reales antes de la vigilia y diez interin y después de ella, que será á las 10.

Mañana á las doce celebrará la primera sesión de la segunda reunión ordinaria la Diputación provincial.

En la Casa de Socorro ha sido curada una niña de la distensión muscular del brazo derecho.

Durante el mes que hoy termina se han practicado 51 curaciones.

Desde el día 4 de Abril al 30 del mismo, de diez de la mañana á una de la tarde, queda abierto en la Depositaria municipal el pago del cupon, vencimiento 1.º de dicho mes, de las obligaciones procedentes de los empréstitos municipales.

Los interesados, que se presentarán precisamente en los días marcados, pueden recoger en contaduría las oportunas facturas.

En el gobierno civil se ha recibido el parte de la benemérita dando cuenta del incendio que se declaró ayer á la una de la madrugada en la casa de don Gervasio Aparicio Mendoza, del pueblo de Cogollos.

El fuego duró hasta las dos de la tarde, calculándose las pérdidas en 5.000 pesetas.

Desde el día 2 de Abril se halla abierto el pago del tercer trimestre á los maestros jubilados y pensionistas, en la secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública.

Tenemos entendido que el personal de telégrafos de esta capital se ha suscrito por 100 pesetas para adquirir una localidad en el Teatro Real para la función que se celebrará esta noche con objeto de contribuir al fomento de la marina de guerra.

En la Tienda-Asilo se despacharon ayer 290 raciones.

Ya se ha hecho la designación de los trece pobres que han de asistir á la ceremonia del Lavatorio en la Catedral, habiéndose fijado en el tablón de anuncios del palacio arzobispal la lista de los mismos.

Hoy se ha notificado la sentencia dictada por el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo en el recurso promovido por la Compañía Madri-

leña de alumbrado y calefacción por gas, contra el acuerdo del Ayuntamiento de instalar el alumbrado eléctrico en el Hospital y Casa Refugio de San Juan.

El tribunal estima la excepción alegada por el Fiscal, y en su virtud se declara incompetente para conocer del recurso, imponiendo las costas á la Compañía demandante.

A propósito de la empresa del gas, tenemos entendido que en la conferencia que hace pocos días se celebró, según dijimos, en el despacho de la alcaldía, reinaron corrientes de conciliación, mostrándose la Compañía dispuesta á llegar á un acuerdo con el Ayuntamiento, siendo posible que este reciba muy en breve proposiciones de un nuevo arreglo bajo la base de disminuir el precio del gas, mejorar la clase de este y combinarle con el alumbrado eléctrico en algunos puntos de la población, sistema mixto que es el aplicado en muchas capitales de Europa.

Nos alegráramos de que este rumor se confirme.

Diario de avisos

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Circular sobre las elecciones de senadores.

Subasta de bagajes.

Circular referente á sanidad.

Obras Públicas.—Subasta de carreteras.

Junta provincial del Censo electoral.

Datos referentes á las elecciones de Diputados á Cortes.

Delegación de Hacienda.—Días en que pueden cobrar las clases pasivas.

Anuncios oficiales.

Instrucción pública

D.ª Manuela Sáez Martínez solicita del rectorado que se la expida el nuevo título administrativo de la escuela de Santa Olalla del Valle.

Llegada de viajeros

Hotel París.—Marquesa de Courey y otros turistas, de Francia é Inglaterra.

Hotel Norte.—D. Miguel Gutiérrez, de Barcelona; Dr. Julio Z. Torres y otros, de París; Mr. de Castier y familia, de Londres.

Hotel Monín.—D. Isidro Gabás, de Vitoria; D. Antonio Rodríguez, de Haro; D. Pio Marcos, de Santander.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:

Defunciones.—José María Alonso-Villalobos, de 73 años, Fernán González, 21; Casilda Vivar Franco, de 27, Huerto del Rey, 20.

Nacimientos.—Jacinto Arzaga Lusa, Alejandro Moreno Carballo, Blanca Verasátegui Lucio, Victoriano Pérez Gómez.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en la mañana de hoy: merluza de 1'80 á 1'46 pesetas el kilo, sardinas á 0'70 y 0'60, luvinas á 1'60, angulas á 3'00, chirlas á 0'80, besugos á 1'10, congrio á 2'00, langostinos á 7'50 y percebes á 0'60.

Langostas desde 1'50 á 3'50 pesetas pieza.

En el matadero público se degollaron en la mañana de hoy 6 bueyes, 3 carneros, un cerdo y una ternera.

Crónica religiosa

Santo de hoy: Santa Balbina.

Santo de mañana: San Venancio.

Cultos: Catedral.—Mañana predicará D. Felipe Pereda Gutiérrez.

Merced.—Continúan los Santos Ejercicios para hombres, á cargo de los Reverendos Padres García y Salaverri.

Carmen.—Mañana á las cuatro y cuarto de la tarde, rosario, Vía-Crucis y adoración de las Cinco Llagas.

—Mañana termina la novena de los Dolores en los siguientes templos:

San Gil.—A las siete y media misa rezada, que celebrará el Excmo. Sr. Arzobispo, y comunión. A las once misa solemne, cantada por la capilla, con exposición de S. D. M., que permanecerá de manifiesto hasta la función de la tarde, en que predicará el Reverendo Padre Fr. Juan Vicente de Jesús María, prior del Carmen, reservándose después.

Catedral (capilla de San José).—La misa será cantada y solemne, y por la tarde concluirá la novena con sermón, á cargo de D. Federico Olmeda.

San Luis.—A las diez misa solemne, predicando D. Miguel Polo Lopez, capellán de la parroquia de San Cosme y San Damian.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las nueve mañana, 680 0; á las tres tarde, 679 2.

Temperatura: max. sol 15 0; max sombra 8 0; min. sombra, 1 0; reflector, menos, 0 2.

Dirección del viento: nueve mañana N., tres tarde, N. E.

Mercados.

Burgos 31.—En el mercado de hoy han entrado 1.500 fanegas, y se vendió trigo á 57 reales, mocho de 59 1/2 á 60, rojo á 59, centeno á 33, cebada á 24, avena á 18, yeros á 36, alholba á 36, algarroba á 32, lentejas á 62.

Harina de primera á 22 rs. arroba, de segunda á 21.

Salvados de primera á 20 rs. fanega, de segunda á 16, de tercera á 8.

Patatas á 5 1/2 rs. arroba.

El mercado firme.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL

Diario de Burgos.

ESPAÑA Y NORTEAMÉRICA

EL CONSEJO DE ANOCHE

Madrid 31—12'15 m.

En el consejo de ministros se han despachado varios expedientes de créditos para construcción de carreteras, y se adoptaron algunas resoluciones á consecuencia de la entrevista celebrada con Mr. Woodford.

El acuerdo más importante fué aprobar un crédito extraordinario de tres millones de pesetas para socorrer á los reconcentrados de Cuba, lo cual se ha puesto inmediatamente en conocimiento del general Blanco.

Mañana habrá consejo presidido por la Reina y se cree que el consejo tendrá gran importancia.

LA OPINIÓN EN WASHINGTON

Madrid 31—10 m.

10'25 m.

10'30 m.

Los despachos recibidos de Washington reflejan impresiones un tanto pesimistas respecto al estado de la opinión en los Estados Unidos.

El alarmismo aumenta y la atmósfera va cargándose á causa de los incesantes trabajos que siguen realizando los jingoistas.

En las Cámaras se presentaron ayer seis proposiciones en favor del reconocimiento de la independencia de Cuba, y dos pidiendo la guerra con España.

Todas ellas pasaron á las respectivas comisiones.

En una reunión á la que han asistido cincuenta diputados republicanos, se acordó formular una protesta contra la política conciliadora que estos días ha comenzado á desarrollar el gobierno.

Se teme que á esos diputados se unan otros muchos.

Mac Kinley parece que ha solicitado de España la suspensión de las hostilidades, y la libertad de los reconcentrados para que regresen á sus hogares y se dediquen á las ocupaciones ordinarias.

En cambio rechazará la paz que no tenga por base la independencia de Cuba.

Es opinión general que por muy grandes que sean las concesiones por parte de España, no han de satisfacer á los jingoistas exaltados, que tienen á cada paso mayores exigencias, inventando nuevos temas á medida que van inutilizándose los anteriores.

En Washington se asegura que el Journal ha pagado 2.500 duros por los discursos que estos días han pronunciado en las Cámaras los diputados y senadores enemigos de España.

LA PRENSA

Madrid 31—11 m.

La prensa de esta mañana coincide en afirmar que el consejo de anoche fué muy importante, revistiendo suprema gravedad.

Las impresiones de los periódicos son que las relaciones de España con los Estados Unidos están todavía en su período álgido, y que no se harán esperar noticias de sensación.

LOS RECONCENTRADOS

Madrid 31—11 m.

Acercos de la situación de los re-

concentrados, de que tanto viene hablándose estos días, telegrafían de la Habana asegurando que carecen de fundamento las exageraciones de los jingoistas de Norteamérica.

Los reconcentrados no carecen de subsistencias, puesto que diariamente se les atiende facilitándoles ranchos y socorros en metálico.

Únicamente se mueren de hambre los que se remontan á la manifiesta temerosos de ser castigados por facilitar confidencias y recursos á los rebeldes.

CUBA

ENCUENTROS

Madrid 31—10 m.

10'25 m.

Telegrafían de la Habana que el coronel Escario, prosiguiendo las operaciones, destruyó 94 estancias, trapiches, cafetales y hospitales, apresando á seis rebeldes.

Se acogieron al amparo de la columna 32 familias.

Las guerrillas de Calabazar y Encrucijada batieron á las partidas de Mirabal y del negro González, haciéndoles 20 muertos y matando también 40 caballos.

De nuestra parte un muerto y cinco heridos.

El general Luque formó en Puerto Padre dos columnas de 1.100 infantes, 70 caballos y dos piezas de artillería, combatiendo rudamente al enemigo que trataba de impedir el paso del convoy.

Los rebeldes abandonaron 2 muertos.

El día 26 volvió á batir á las mismas partidas en el cementerio de Aguarrás, matándoles doce.

La columna tuvo ocho muertos y 34 heridos, más 19 caballos muertos y 13 inutilizados.

El batallón de Luñón batió á una partida en Cacagual (Villas), causando nueve muertos.

Resultó gravemente herido el cabecilla Monteagudo.

EL BUENOS AIRES.

Madrid 31—11 m.

Ha salido de la Habana para la península el trasatlántico Buenos Aires.

PARA LOS REBELDES

Según otros despachos de la Habana, se ha descubierto en Santiago de Cuba un depósito de armas, ropas y medicinas que se iban á enviar al cabecilla Periquite Pérez.

VARIAS NOTICIAS

UN DISCURSO DE MELLA

Madrid 31—10 m.

Anoche pronunció un discurso en Logroño el diputado carlista señor Vazquez de Mella, diciendo entre otras cosas, y al ocuparse del conflicto hispano-americano:

«Si perdemos á Cuba, España se alzaría contra los gobernantes.»

Mostróse partidario de la alianza con Francia y Rusia, y censuró las campañas de Cuba y Filipinas.

DECLARACIÓN IMPORTANTE

Madrid 31—11'30 m.

«La Lucha», periódico de la Habana, publica un comunicado del capitán del «Josefa» en el que asegura que á los quince minutos de la explosión del «Maine» vió alejarse al vapor mercante «Ciudad de Washington», remolcando á tres botes del citado crucero.

En ellos huían los jefes y oficiales del «Maine» en lugar de socorrer á los naufragos, lo cual causó general indignación.

ULTIMA HORA

EL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 31—2'30 t. (Urgente).

Se ha celebrado el Consejo de ministros bajo la presidencia de su majestad la reina.

Antes hubo consejoillo para cambiar impresiones y dar cuenta de los últimos telegramas recibidos de Washington.

El Gobierno ha ratificado delante de la reina los acuerdos adoptados anoche.

Después hubo nuevo consejoillo.

Al salir los ministros manifestaron

Las impresiones de hoy son... En cuanto a las impresiones re-

Ahora parece dispuesto a exigir a España mayores concesiones. En cuanto a las impresiones re-

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO. TINTORERÍA DE PARÍS DE Edmundo Deslandes. Subasta. Primer lote. Segundo lote. Tercer lote. Cuarto lote. Quinto lote. Sexto lote. Séptimo lote.

FERRETERÍA Hijos de E. Cecilia. Pianos y Armoniums. ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS VIUDA DE BONIFACIO LOPEZ. ACADEMIA SABATER. RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO. ÚNICO PRECIO: LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES IDOS PESETAS!

Habitación de lujo, con cochera y cuartos ó sola. Fernan-Gonzalez, número 17. Fin de temporada CAMISERÍA Y GUANTERÍA DE J. DÍEZ ORTEGA. HACE FALTA un chico de 14 á 18 años, y con buenas referencias, en la fotografía de J. Montes, San Juan, 44,3.º. ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. INaugurada en 1.º de Agosto de 1895, DIRIGIDA POR D. CAYO AZCÁRATE Y D. SEBASTIAN CARSL.

LIBRERIA DEL DIARIO DE BURGOS. Llegamos al lugar referido, que esta-

LIBRERIA DEL DIARIO DE BURGOS. Llegamos al lugar referido, que esta-

EL MAESTRO DE ESCUELA. 171. —Antes de levantar la vaca, dijo entonces mon-

LIBRERIA DEL DIARIO DE BURGOS. Llegamos al lugar referido, que esta-

LIBRERIA DEL DIARIO DE BURGOS. Llegamos al lugar referido, que esta-

NERVIOS

El Antinervioso Howard es el tónico más poderoso del sistema nervioso; no tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 pesetas.—Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira, Barriocanal, Cid, 17. En Aranda de Duero, Vda. de Mira Consultas Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid. De 10 á 2. Prospectos: se remiten gratis por correo á quien los pida.

ENFERMOS DEL OIDO
El Aceite Neubert cura las sorderas leves y los síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición; 4 ptas. boticas de Burgos: Escolar, Mira, y Barriocanal, Cid 17. En Aranda de Duero Vda. de Mira, Consultas Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

VENEREO-SIFILIS
Curación é inmunidad con los remedios antisépticos. **Antiblenorrágico Ivel**, para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.) **Antisifilítico Cowper**, para la sifilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Burgos: Escolar, Mira, Barriocanal, Cid 17. En Aranda de Duero, Viuda de Mira, Consultas, Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid. Prospectos gratis.

REUMA Y GOTA
Para acallar e dolo en pocas horas tómese las **Pildoras Antirreumáticas Audet**. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diátesis reumática, debe emplearse el **Antirreumático Reysser**; resultados siempre admirables, 10 y 4 ptas. en las boticas de Burgos: Escolar, Mira, Barriocanal, Cid, 17. En Aranda de Duero Vda. de Mira Consultas, Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

TISIS
y catarrros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres **Pildoras antisépticas del Dr. Audet**. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan gana de comer, 10 pesetas; en las boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal, Cid, 17. En Aranda de Duero, Vda. de Mira, Consultas, Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

IMPOTENCIA
El Fluido Vital, Gotas Viriles, Vitales y Perlas del Serrallo (5 pesetas), son los únicos remedios hechos para curar sin riesgo y con la certeza de la **Impotencia**, derrames de los testículos, demas desarreglos genitales por abusos. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Venta boticas de Burgos: Escolar, Mira y Barriocanal, Cid 17. En Aranda de Duero, Viuda de Mira, Consultas, Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid. Se mandan prospectos y folletos gratis partes.

AVISO INTERESANTE.

No más pecar, granos, manchas ni hoyos producidos por la viruela. Se quitan radicalmente en pocos días con el uso de la milagrosa Crema Cutánea Arabe. Con este precioso talisman se consigue poner en quince días el cutis hermoso y terso. Esta maravillosa Crema, única en su clase, no contiene ninguna esencia; es puramente virginal.

NO TIENE RIVAL.—Preparada por G. H. R.—París, proveedor de varias cortes extranjeras.

Precio del frasco, 5 pesetas
(LE ACOMPAÑA SU PROSPECTO)

Unico punto de venta: **Perfumería Inglesa, Plaza Mayor, 64.—Burgos.**

La infinidad de personas que han hecho uso de este precioso descubrimiento y que han conseguido los resultados que deseaban, dan gracias á la milagrosa Crema Cutánea Arabe.

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA **TOS**
NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA—2 P. FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD
Curación rápida con la **pomada fortificante** de Rodriguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción. 10 pesetas bote. Va por correo Carranza, 12, farmacia, Madrid. En Burgos, Farmacia de D. Gregorio Escolar.

PEPTONA ORTEGA
FARMACIA DE LEÓN 13

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
quemando
El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**.
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías **FOR MAYOR: CEBRIAN y C.ª** Barcelona



ANUNCIOS

PARA

FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

Registro civil

En la imprenta de este periódico, calle de Vitoria, número 16, se expenden impresos para la inscripción de nacimientos y defunciones.
También se hacen toda clase de trabajos á precios reducidos.

JARABE TÓNICO Yodo-Ferroso de Escolar
De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que ministran los mismos profesores que lo han experimentaldo.
Hélos aquí:
SR. D. GREGORIO ESCOLAR:
Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso de V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole especialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas.
Es un excelente aperitivo.
Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.
Suyo affmo.
Pablo de Abajo y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos).
Déposito general para venta
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos

BRONQUITIS, CÁTARROS, TISIS
CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE **MORRHUOL**
Principio activo del aceite de hígado de bacalao hipofosfitos y cuasina del **Dr. PIZÁ**
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y premio en la Exposición de Suez de 1896.
El **Morrhuel** contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el **Morrhuel** es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del **Morrhuel** con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrofula, linfatismo y debilidad general. No contiene el **Morrhuel** grasas algunas; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor
Farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América
En Burgos: Sainz Valpuesta.

ningun motivo de odio contra él, pensó en la carta que yo le hice escribir y se dijo:

—Sin embargo, yo creo que no dirá nada.

Entonces un nuevo problema se presentó al espíritu inquieto del futuro notario.

¿Por qué le habría yo hecho escribir esta carta? pensó.

La poligamia no está permitida por las leyes francesas.

No podía yo, por lo tanto, pretender la mano de la señorita Rainouard.

¿Qué causa, pues, me había inducido á obrar de tal modo?

Yo tenía pocas relaciones en el país, y nadie en las cercanías pensaba en casarse con María Rainouard.

El recuerdo de los dos amigos que me visitaron días pasados acudió á su memoria.

A la mañana siguiente, tomó su escopeta y estuvo espiando los alrededores de mi casa.

Pero supo que mis dos amigos habían partido.

Un día se encontró al guarda de mis posesiones y le interrogó.

Pero acerca de mis amigos le dijo:

Eran Beaudoin y Gregorio Chenu, el enemigo mortal del maestro de escuela

XIII.

El hijo de Beaudoin había pasado quince días lleno de miedo.

Yo podía denunciarle...

Sabía la historia de su crimen y él sabía muy bien que aunque no hubiese pruebas aparentes, cuando la justicia trata de saber la verdad, consigue siempre su objeto.

Pero las gentes que no son leales no creen nunca en la lealtad de los demás.

Beaudoin había pensado:

—El parisiense de Charmilles, que así se llamaba, si no habla hoy hablará algún día.

Pero á fuerza de reflexionar que yo no tenía

—¿Y qué enfermedad tiene?

—Ha desollado una vaca hace diez días.

se ha declarado en estado de podredumbre miasmas pestíferos que exhala han producido enfermedad, y es indudable que producirá toda su familia.

—¿Pero por qué no han quemado ese animal?

—Nadie quiere tocarle, y cada día la vaca está más cargada y más pestilente.

—Estas gentes están locas.

—Sí, tal creo. Y hay entre ellos uno de esos escultores: Martin.

—Sí: es un muchacho de mucha disposición: respondió el maestro de escuela.

—Y él es el que ha pensado que vos tenéis alguna influencia para que se entere el cuerpo de la vaca.

—Hé aquí lo que prueba que en las gentes borrosas es la instrucción tan necesaria para el pan cotidiano. Si hubiesen tenido esos conocimientos no hubiesen provocado ese conflicto.

Y tomando su sombrero nos invitó á que fuéramos.